

扶贫车间停工 工人工资照发

东莞驻揭阳工作组
揭阳普宁市山后村

机器声隆隆作响,揭阳普宁市山后村的扶贫车间有条不紊运作,生产着服装配件。扶贫车间复工日比原定日期延迟了10天,当充满干劲的工人回到岗位,除了兴奋,还有感动。东莞派驻该村的扶贫工作队第一书记李勇辉特地前往扶贫车间。在全村复工前夕,他为当地捐献防护物资口罩等,保障村防疫和复产,同时还叮嘱大家生产之前,记得戴口罩、注意卫生,警惕尚未消退的新冠肺炎疫情。

山后村扶贫工作回归正轨,是东莞市派驻揭阳扶贫工作组开展今年脱贫攻坚的缩影。2020年对于脱贫攻坚工作来说,是至关重要的一年。揭阳地区,114名像李勇辉一样的第一书记,此刻正在守住责任田,以做到脱贫防疫不落一人。

■采写:新快报记者 李斯璐 ■图片:受访者提供

脱贫防疫一起抓 确保不漏一户不落一人

阻击疫情,是不见硝烟的战争,如何确保疫情防控和脱贫攻坚两不误,对扶贫人来说是一大挑战。

“全面建成小康社会,是党向人民、向历史作出的庄严承诺。为此,作为扶贫人,我们的第一书记责任在肩,需要充分发挥前线指挥部作用,统筹推进对口扶贫揭阳市贫困村疫情防控和脱贫攻坚工作。”东莞驻揭阳市工作组负责人陈朝云表示。

如今,全国多地新冠肺炎疫情开始回落,深耕于揭阳的东莞工作组继续聚焦脱贫攻坚目标任务。春节后,工作组除了将春耕任务布置下去之外,还将统筹安排现有问题的排查整改,贫困村退出,2020年村、户帮扶计划,东莞到村引导资金使用等重点工作,确保今年上半年实现东莞对口帮扶揭阳贫困人口、贫困村全部脱贫摘帽,巩

固脱贫攻坚成果。

“目前,我们正在排查在疫情地务工的贫困人员、就读贫困学生返乡情况,配合当地党委政府做好疫情防控工作,帮助贫困群众落实防控措施,确保不漏一户、不落一人。”陈朝云介绍。

复工日推迟 也要保障贫困户收入

现阶段,东莞干部是如何做到防疫、扶贫“不漏一户,不落一人”的?在普宁市山后村,扶贫车间的运作,便在节后工厂尚未复工的阶段,保障了工人,特别是贫困户的基本收入。

据该村第一书记李勇辉介绍,去年10月起,一家服装加工企业与山后村建档立卡贫困劳动力结成对子,形成劳务合作关系,以企业+村集体+贫困户的模式,成立了“扶贫车间”。该扶贫车间采用机械化生产,可招收近10名帮扶对象打工。根据评估,车间不仅能帮村集体

和全村贫困户带来每年7.5万元增收,给打工的帮扶对象,带来年平均5万元左右的工资收入。

“今年春节过后,扶贫车间受到疫情影响,比原定复工时间推迟了10天。考虑到工厂有帮扶对象打工,我和工厂老板商量之下,停工期间,争取继续给帮扶对象发放基本工资。每天基本工资虽然不多,但对于受帮扶家庭来说,则是有力保障。此外,我们还联系了东莞企业,为扶贫车间引进自动化设备、将工人分成三个班次上班,确保车间人员不会密集。”

山后村对贫困户的保障,是揭阳工作组的缩影。目前东莞派驻揭阳地区114个贫困村的扶贫干部,一边聚焦贫困群众持续增收和稳定脱贫的动向,一边分析研判疫情对产业扶贫、消费扶贫、就业扶贫等方面的影响,及早采取应对措施,特别关注特殊困难群众,对因病致贫返贫群众开展针对性的帮扶工作。



■山后村的扶贫车间已经复工。

扶贫车间复工 贫困户在家门口就赚钱

2月,大地回春,农事渐起,湛江市雷州企树村也迎来了香蕉播种、甘蔗收成的时节,到处一派繁忙景象,2020年的首个农忙季已然开启。过去几年间,经过两季种植,企树村的香蕉产量稳步增长,年产量接近60万斤,盈利均超过20万元,贫困户人均分红接近1000元。今年为了确保疫情防控、春播春收“两不误”,企树村的驻村第一书记谭广茂提前结束休假回到岗位,组织开展各项工作。如今,村里的香蕉、菠萝、甘蔗等种植已经逐步铺开,村民的春季田管、备耕、采收都在有条不紊地进行中。

■采写:新快报记者 彭程 图片:受访者提供

引导农户分批下田

引导收购商有序进出

大年初六,在与村两委干部沟通后,驻村第一书记谭广茂驱车从广东东部的河源乡下直奔西部的湛江,投身防控疫情第一线。当天,谭广茂回到企树村已是晚上9点,但他却立即参加了村两委成立的疫情防控领导小组紧急工作会议,进一步部署防控措施,然后将防疫知识宣传入户、网格化信息登记、村口设立劝导岗等各项工作一一落实。

经过一系列的抗“疫”工作后,谭广茂清醒认识到,一方面防疫容不得松懈,另一方面春耕春收也不能耽搁,尤其是此时正值企树村的主要作物之一——甘蔗的收割季节。往年,很多在外务工的村民都会趁着春节这段时间帮帮家里的农活,今年由于受疫情影响,很多单位、工厂都推迟了复工时间,村民们更希望能多花时间在田地里,但一方面担心人员聚集不利于疫情防控,另一方面还担心销路受阻。

“战疫情、抢农时,办法总比困难多!”为了将被疫情耽误的农时抢

回来,谭广茂和村两委、驻村干部们每天都在防疫一线和春耕一线来回穿梭,引导农户分批下田,引导收购商有序进出,监督收购点环境卫生,力求在严密防控疫情的前提下,落实春耕春收,夯实农业生产基础。

“各方面保障到位了,销路也不愁了。目前我们的甘蔗很抢手,除了销往湛江本地以外,还有广西、梅州的一些糖厂也过来收购,一亩地的收成能卖到两三千块钱,很多农民每天都热火朝天地忙碌着。”谭广茂说。

扶贫车间复工

贫困户在家门口复工

除了确保春耕有序开展,就业和产业帮扶工作同样不能缺位。地理位置偏远的企树村,因为交通不便,多年来,村集体产业基础薄,贫困家庭整体文化水平较低,缺乏专业技术。对口帮扶单位广东省广轻控股集团有限公司(以下简称“广轻控股”)立足自身的工艺美术主业优势,以“非遗+扶贫”作为突破口,量身定制劳动强度较低的广东省非物质文化遗产——南海藤编手工艺扶

贫车间。春节过后,做好消毒防疫措施的扶贫车间正常复工了,目前已经有两名在家待业的妇女劳动力来到扶贫车间上岗。据介绍,在奖补的基础上,她们的人均月收入可达到3000元左右,实现了在家门口就能就业创收。

产业帮扶方面,广轻控股根据企树村英楼拥有大面积海滩涂的独特资源优势,选定海鸭蛋养殖业作为新一轮的产业帮扶项目,并且继续以企树种养专业合作社作为主体去进行运营管理,今年春节前已建好了一个规模约2500只的海鸭养殖场,日产蛋量约200斤。

“我们希望做出一个属于调风镇企树村的品牌,计划是在今年春节后把商标注册下来,上半年把所有硬件配套搞好,下半年主攻销路。”谭广茂说,本以为受疫情的影响,商标注册工作会被延误,但经过多番沟通联系后,得到了雷州市相关部门的大力帮助,在2月中下旬他便通过网上办理的方式成功递件。与此同时,通过线上办公,海鸭蛋加工车间的图纸也已有雏形,一切都在按部就班地进行着。

① 广东省广轻
控股集团有限公司

湛江市雷州企树村



■扶贫车间复工,让贫困户能在家门口上岗。



■甘蔗迎来热销季,农户们纷纷走出家门收割甘蔗。